

# 甘做留守儿童的“妈妈”

## ——记鹰城最美教师薛改霞

□本报记者 燕亚男 文/图

9月4日上午,记者来到郟县安良镇王平庄村王平庄小学,在阵阵读书声中,穿过操场走近教学楼,正好看到身穿蓝灰色条纹上衣、扎着马尾辫、戴着眼镜的薛改霞老师从办公室出来。她一边走一边对记者说:“我这会儿没课,今天我们班来了一位新语文老师,是个小姑娘,这是她第一节课,我去看看。”

新学期开始,42岁的薛改霞除了担任四年级的班主任,还教数学、英语、美术等课程。记者跟随薛改霞来到二楼四年级教室窗外,她伸手指了指两名调皮的学生,又指指黑板,示意他们好好听课。在上下楼梯时,记者注意到,薛改霞的左腿走路不太方便。她笑着说:“去年不小心摔着腿了,留下了一点后遗症。”

### 带着病痛拄拐上课

薛改霞家在安良镇,从她家骑电动车到王平庄小学需要十几分钟。因为住校生6点开始早自习,薛改霞每天早上6点前赶到学校,在学校忙碌一整天,直到晚自习结束,晚上八九点才回家。

去年2月16日晚下班回家路上,由于天黑,薛改霞骑车与另外一辆电动车相撞,造成左腿骨折并错位。她拒绝了医生手术治疗的建议,贴上膏药、打上石膏,在家休息了两周,就不顾家人和领导的劝说,毅然拄着双拐回到学校。“我在家很着急,都快憋出病了,而且学生该学方程式应用了,换个老师肯定会不适应。再说,学校的老师本来就少,我一请假,别的老师的课程就会加重。”薛改霞说。

每天早上,薛改霞的丈夫郭红庆都会骑车把她送到学校,然后再匆匆赶回家给孩子做饭,晚上再去接她,就这样坚持了两个月。提到丈夫,薛改霞很感激:“他是一位初中老师,工作也很忙,但他很理解、支持我的工作。”

腿受伤时,薛改霞尽量不给别人找麻烦,她有时一天都不喝水,只为了减少上厕所的次数。上课时,她的左腿跪在凳子上,右腿支撑着身体,站着讲课。一天六节课下来,她左腿肿胀得黑紫,右腿站得麻木,浑身酸痛。虽然疼痛很折磨人,但只要站在讲台上,她就忘记了自己还是个病人。

### 留守儿童的“妈妈”

学生们受到薛改霞的感染,变得更懂事、更爱学习,一下课就围着薛改霞,帮她倒茶端饭。“学生跟我都亲,从他们入校到毕业都是我带。6年了,我清楚地记得他们刚入学时小小的个头儿,现在都长大了。”说到学生,薛改霞的脸上洋溢着幸福的微笑。

这时,同办公室的李从枝进来拿课本,李老师说:“薛老师工作认真负责,刚送走了一届优秀的毕业生,她可是我们大家学习的榜样。”

薛改霞不好意思地笑了笑,说:“学生们大部分都是留守儿童,无论是生活还是学习都要为他们操心。他们每天下课都会围着我叽叽喳喳,什么话都对我说,我也是真的把他们当成自己的孩子。我



觉得很幸福。”

在薛改霞的手机里,记者看到了刚毕业的学生罗江琪的留言:“亲爱的薛老师,谢谢你六年来对我的栽培和教导,你告诉我们不到最后一刻决不能放弃,告诉我们要学会自立自强,告诉我们学习的重要性,谢谢您!天涯海角有处处,只有师恩无穷期。我希望我们是您心中永远忘不了的那一届。感谢您有您陪伴!愿时光不老,我们不散!”

### 学生是她的前进动力

据了解,此前薛改霞是安良镇二中的数学老师,2012年来到王平庄小学教书。

“我从1997年毕业就开始教初中,教了15年。后来听说农村的学校很缺老师,就想换个环境,也想锻炼一下自己。其实挺舍不得以前的学校,学生们留给了我太多美好的回忆。”薛改霞告诉记者。

说到这里,薛改霞沉默良久,随后她擦擦眼角流出的泪水说:“我曾经有一个儿子,我们共同生活了7年,不过最后他还是离开了我。在我痛苦难受的那段时间,是我的学生给了我勇气和希望。”

薛改霞的第一个儿子出生时被诊断为脑瘫,当时很多人都劝她放弃,但她依然尽心尽责地照顾儿子。可儿子最终没能扛过病痛的折磨,于2007年夭折。失去儿子的第二天,她强忍悲痛走进教室准备上课,结果抬头一看,黑板上写着:“老师,虽然你失去了一个儿子,但是你还我们全班55个儿女,我们将永远爱你、陪伴你……”

她当时泪流满面,感动地说:“我就是你们的老师、妈妈,你们不但是我的学生,还是我的孩子,咱这个班集体就是一个大家庭。你们要努力学习,将来展翅高飞。”之后,薛改霞更是全身心地扑到教学上,化

悲痛为力量,她带的这个班每次考试都名列前茅,被评为县“文明班集体”。

### 奉献岗位愧对家人

后来薛改霞又生下两个儿子,但她很少有时间陪伴他们。薛改霞既愧疚又无奈地说:“我和孩子他爸都很忙,接送他们上学都没时间。刚开始(我们)也不放心,因为孩子上学要经过一条宽宽的马路,路上车来车往的,每次都是千叮万嘱咐。好在两个孩子在同一所小学,小儿子上一年级时,大儿子上六年级,两人每天一起上下学。等到大儿子上初中,小儿子就只能一个人上下学了。”

薛改霞的两个儿子都很懂事,每天回家都是先写作业。中午郭红庆不忙时会回家做饭,要不然两个孩子就得自己买饭吃。孩子的班主任曾说薛改霞“为了别人家的孩子,经常忘了自己的孩子”。

2011年5月8日晚,外面下着大雨,薛改霞67岁的母亲突发重病,被送到郟县人民医院。在医院照顾母亲时,薛改霞突然接到一位学生的奶奶打来的电话:“我孙子胡迪到现在还没回来,这要是有个好歹,我怎么跟他外出打工的爸妈交代啊。”老人说着说着哭了起来,她一边安慰老人,一边叮嘱妹妹照顾好母亲,然后起身准备和丈夫去寻找胡迪。这时病中的母亲突然伸手抓住了她。薛改霞红着眼睛说:“我知道母亲当时不想让我走,可那是我的学生,我不能不管。”

再三跟母亲保证自己会很快回来后,她和丈夫冲进雨中。那天晚

上,两人一个网吧挨一个网吧找,直到凌晨3点半才在离胡迪家两公里外的一家网吧里找到了胡迪,并把他送回了家。胡迪的奶奶拉着薛改霞的手连连道谢。

第二天上完课,薛改霞就此事跟胡迪进行了交谈。之后,她时常找胡迪谈心,还经常带他回家吃饭,给他添置衣服、换洗被褥。薛改霞的爱心默默润泽着胡迪的心灵。

薛改霞说:“胡迪这个孩子很内向,不善表达,但是他用成绩证明了自己。”那年春节,当胡迪的爸妈回来看到孩子的奖状时,发自内心地向薛改霞表示感谢:“胡迪的转变全是薛老师的功劳,薛老师对孩子的爱比我们多……”

### 干一行就要爱一行

三尺讲台,两尺教鞭,从毕业到现在,薛改霞已经在教师这个岗位走过21个年头。

怀揣着善良、真诚和责任,薛改霞一路走来,身后留下的是一串串坚实的脚印,写满了执着、勤奋、谦逊、求实。她凭着对教育事业的热爱和执着,赢得了学生和家长的敬爱,并得到了学校领导和同行的高度评价。她先后获得了市“五一劳动奖章”、郟县“优秀教师”和“优秀班主任”等荣誉称号。

“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”,人到中年的薛改霞,依然焕发着青春风采,决心把自己痴爱的教育事业干得更好,为家乡的教育事业铸就新辉煌。

“干一行爱一行,我只求问心无愧。”薛改霞坚定地说道。

▲薛改霞在深雪中